Székesfehérvár Megyei Jogú Város Önkormányzatának

CIVIL KONCEPCIÓJA

- AZ Önkormányzat EGYÜTTMŰKÖDÉSE A CIVIL SZERVEZETEKKEL - 

I. A civil koncepció célja, feladata

A Civil Koncepció célja az önkormányzat civil szervezetekkel való kapcsolat körülményeinek a meghatározása. Székesfehérváron a kapcsolatot jellemzője a kölcsönösség. Az egyoldalú támogatás helyett a sokszínű együttműködés feltételeit teremti meg az önkormányzat – a Koncepció elfogadott irányelvei
 alapján. Együttműködés általában a helyi közösség érdekében történik, közvetlenül vagy közvetve úgy, hogy az önkormányzat kötelező feladatainak ellátását, de a civil szervezetek autonómiáját, önállóságát sem veszélyeztetheti.

A koncepció feladata, hogy olyan (szervezeti-, program-, információs-kommunikációs- stb.) automatizmusokat indítson el, amely - a rendszeres és hatékony kapcsolat fontos feltételeként – nem teszi szükségessé évről-évre, ciklusról-ciklusra a koncepció, az együttműködés teljes átgondolását, megváltoztatását; önfejlődésnek ad teret, fejlesztéseket ösztönöz. 

Szakmaiság, átláthatóság, megbízhatóság: az önkormányzat kötelező vagy önként vállalt feladatai, szolgáltatásai ezeket a szempontokat nem nélkülözhetik. Akkor adhat át részben vagy egészben szolgáltatási feladatot, ha ezeket a szempontokat képes érvényesíteni. 
A civil koncepciónk nem tekinti célcsoportjának az egyház, párt, lakásszövetkezet, szakszervezet, kamara, biztosító pénztár, víziközmű-társulások, hegyközségek, stb. szervezeteket. Alapvető célcsoportjai: egyesületek, alapítványok és ezek szövetségei.

Meg kell jegyeznünk ugyanakkor, hogy a nem bejegyzett szervezetek (klubok, műhelyek, asztaltársaságok, baráti körök, diákönkormányzatok stb.) is fontos, értékteremtő szerepet tölthetnek be a helyi közéletben. A közalapítványok - amelyek alapítója (ön)kormányzat, illetve a közhasznú társaságok - melyek működését gazdasági törvény szabályozza, szintén jelentős partnerei lehetnek önkormányzatunknak, éppen a közérdekű tevékenységük miatt.

II. A civil szektor helyzete, jelentősége

Önmagában a számadatokról is (lsd. 3. sz. melléklet) alapvető következtetéseket tudunk levonni a szektor helyzetéről. Mégsem olyan egyértelmű a civil szervezetek számának a meghatározása! Miért?

1 A nem egységes fogalom miatt (civil, nonprofit, közhasznú stb.)

2 A bírósági bejegyzések 


· a változást, megszűnést nem tartalmazzák,

· nincs még számítógépes nyilvántartás a legtöbb helyen,

· nem kapunk információt a nem bejegyzett szervezetekről

3 A KSH adatok azokat a szervezeteket tartalmazzák, akik teljesítik adatszolgáltatási köteletzettségüket.
 A helyi önkormányzatok jegyzőinek felkeresésével és különböző statisztikai módszerek alkalmazásával válnak korrektebbé ezek az adatok. 

A magyarországi nonprofit szektor a rendszerváltás után robbanásszerű fejlődésnek indult. A szektor szereplőinek a száma az 1989 évi 8390-ről 1995-ig 42783-re nőtt, 1996-ban 45 316, 1997-ben pedig 47 363 volt.
  Még akkor is igen jelentős szám ez, ha az utóbbi években a növekedési tendencia stagnál, illetve csökken, pedig (1994 óta) az összesítésben helyet kapnak a közalapítványok, a köztestületek, közhasznú társaságok és az önkéntes kölcsönös biztosítópénztárak is. 1997-ről 1998-ra gyakorlatilag változatlan maradt a szervezetek száma. Amíg 1989-ben 1000 lakosra kevesebb mint 1 szervezet jutott, addig 1998-ban csaknem 5. A magyar közcélú szervezetek 48 %-a egyesület, és ezek a szervezetek mintegy 5 millió tagot számlálnak. Az alapítványoknak többsége ma még adománygyűjtő, de már emelkedik a szolgáltatások bevételeiből élő alapítványok száma.

A közcélú szervezetek számbeli növekedéséhez képest 1993 és 1996 között a szervezetek bevételei lényegében stagnáltak. A nonprofit szektor összes bevételei 1993-ban - az önkéntes kölcsönös biztosító pénztárak nélkül számítva - meghaladták a 121 milliárd forintot, 1994-ben a 140 milliárd forintot, 1995-ben pedig kis híján elérték a 182 milliárd forintot. 1996-ban az összes bevételek elérték a 239 milliárd, 1997-ben 284 milliárd, 1998-ban a 358 milliárd forintot. Tekintetbe véve azonban a szervezetszám növekedését is, a szektor bevételeinek növekménye mégsem haladta meg az inflációt (egy szervezetre számítva).

A szektor hazai bevételi szerkezete jelentősen eltér a fejlett országok átlagától (lsd. 3. sz. melléklet). 1995-ben az állami támogatás mindössze 21 %, míg a magántámogatás 22 %, a saját bevétel aránya pedig kiugróan magas, 57 % volt. Ugyanezek az adatok hat fejlett ország átlaga alapján 43 %, 10 % és 47 %. 1996-ban Magyarországon ezek az arányok alig változtak, 22%, 22% és 56 %-ot tettek ki. Ugyanekkor a saját bevételeken belül az alaptevékenységtől idegen tevékenységből származó bevételek 27,3 %-os aránya igen magas, míg ezen belül a befektetési tevékenység részesedése meglehetősen alacsony, 4,4 % volt.

A KSH becslései szerint a szektor 1997. évi 284 milliárd forintos bevételéből  - összes állami támogatás 63 (22%), összes magántámogatás 52 (18%), alaptevékenység bevétele 95,5 (34%) gazdálkodási bevétel közel 70 (25%), hitelfelvétel 2, egyéb 1,5 milliárd forint (1%). 

Az állami támogatások felhasználására nagyfokú és növekvő koncentráció jellemző. 1995-ben a közcélú szervezetek megközelítően 70 %-a semmilyen állami forrásban nem részesült, és a szervezetek kevesebb mint 10 %-a használta fel az összes állami támogatás több mint 90 %-át. 1996-ban az állami támogatásban részesülő szervezetek aránya lényegében nem változott, és 12 %-uk használta fel az elérhető állami támogatások 90 %-át, a szervezetek kevesebb mint 1 %-a kapta az állami támogatások közel 60 %-át.

A nonprofit szektor bevételeinek 69 %-a a fővárosra koncentrálódik (lakosságszám 18%!). (lsd. 3. sz. melléklet)
A szektor “izmosodását” mutatja a foglalkoztatás (ezen belül is a főállásban foglalkoztatottak száma meghaladja az 50 ezret, a nem főállásúak száma a 20 ezret), az alaptevékenységből származó bevételek növekedése.
 

Gazdasági erejük növekedése ellenére a szektor gazdasági bázisának helyzete továbbra sem nevezhető stabilnak, amit jól mutat az állami források évek óta stagnáló aránya. További differenciálódás mutatható ki az újonnan megjelenő közhasznú társaságok, közalapítványok és köztestületek bevételeinek a többi szervezet rovására történő erőteljes emelkedésében.

Az állami forrásokból nem részesülő szervezetek technikai infrastruktúrája kifejezetten gyenge, és az általuk foglalkoztatott munkaerő szakképzettsége alacsony.

A hazai nonprofit szektor fejlődése az elmúlt években megtorpant (ami talán egy új szakasz kezdetét jelentheti a szektor fejlődésének történetében). Ennek oka csak kisebb részben az állami támogatások növekedésének megakadása, nagyobb részben azonban a támogatások kirívóan aránytalan eloszlása. Az elosztási viszonyok kedvezőtlen alakulása a fejlesztési elképzelések hiányának, valamint a jogi környezet hiányosságainak tulajdonítható. A szektor fejlődésében lényegében ugyanazok a tendenciák figyelhetők meg, mint a gazdaság fejlődésében, azaz Budapest és az ország nyugati megyéi elszakadni látszanak a keleti megyéktől.
A közép-dunántúli régióban (Fejér, Komárom-Esztergom, Veszprém megye) érezhető a főváros “elszívó hatása”. Fejér megyében átlag alatti, Komáromban átlagos, Veszprém megyében valamivel átlag fölötti a lakossághoz viszonyított szervezetek száma (lsd. 3. melléklet)
Az önkormányzatok által nyújtott támogatás Fejérben a legmagasabb a három megye közül. Egy támogatott szervezetre vetítve: Fejér: 745e Ft, Komárom: 448e Ft, Veszprém: 229e Ft; egy nyilvántartott szervezetre: Fejér: 214e Ft, Komárom: 123e Ft, Veszprém: 83e Ft – a KSH 1996. évet alapul vevő vizsgálata alapján.

Fejér megyében a nonprofit szervezetek száma 2000 első félévének végén 1904 (58-cal több, mint év elején).
 

A bírósági bejegyzésekkel is összevetve – a megyében nyilvántartott nonprofit szervezeteknek több mint 1/3-a, 660 székesfehérvári társadalmi szervezet, melyről van információnk. Ez nagy szám még akkor is, ha olyan szervezet is szerepel benne, amelyek nem tipikus célcsoportjai Civil Koncepciónknak (biztosító egyesület, párt, érdekvédelmi szervezetek – 87 ilyen van). 28 szervezetnek a székhelye Székesfehérvár, de tevékenységét nem városunkban (többségüknél a vonzáskörzetben) fejti ki.

Közel 100 sportegyesület vagy szövetség szerepel nyilvántartásunkban (,melyekre a sport törvény hatálya is kiterjed).

Székesfehérváron nem készült az utóbbi időszakban átfogó vizsgálat a civil szervezetekről. Egy 1996-os PHARE-program – melynek egyik fő témája a civil-önkormányzati együttműködés volt – részeként folytattunk máig is hasznosítható felméréseket.

A kérdőíves vizsgálat nagyon fontos tanulságokkal járt, de szükségesnek látszik, hogy a továbbiakban "finomabb" módszereket, megközelítéseket is alkalmazzunk, melyek a napi munka során, a napi kapcsolatok alapján hasznosulhat.

· A szervezeti forma: a szervezetek közel 80 %-ának egyesület, 10 %-ának alapítvány.

· A megkérdezett szervezetek hozzávetőleges évi költségvetése:


1-5 millió Ft. között



kb. 6 %



500.000-1 millió Ft között    


kb. 60 %



100.000-500.000 Ft között


kb. 30 %



100.000 Ft alatt




kb.   4 %

· A szervezetek éves bevételi forrásai:



- tagdíjbevétel 




kb. 10%



- saját, alaptevékenységből származó bevétel 
kb.   5%



- pályázatból a. esetenként


kb. 50%




         b. rendszeres


kb.   5%



- állami támogatás  a. központi


kb. 10% 

b. önkormányzati

kb. 12%

- adományok



kb.   5%
              

- egyéb:



kb.   3%

· A megkérdezett civil szervezetek mindegyike felkereste már az önkormányzatot. Ebből sikeres volt a megkeresés, azaz létrejött az együttműködés az esetek 20 %-ában.

· A megvalósult együttműködések formái.







- az önkormányzat az (egyik) alapítója a szervezetnek
 
4% 



- szerződés






 8%



- anyagi támogatás   a. rendszeres



 5%

 





         b. eseti




40%  



- szakmai tanács





15%



- infrastruktúrális támogatás




25%



- egyéb..(pl.:közös pályázás, rendezvények).

  
  3%

III. Önkormányzati – civil együttműködés: lehetőség vagy szükségszerűség?

A civil szektor fontosságát összességében az adja, hogy terepet biztosít az állampolgári öntevékenység számára, hozzájárul a demokrácia fejlődéséhez, és ugyanakkor a szolgáltatások területén alternatívát kínál a piaci és az állami szektorral szemben. Az egyes szaktörvények (közoktatási, kulturális, gyermekvédelmi, sport, stb.) lehetővé tették, sőt ösztönzik a civil szervezetek bekapcsolódását a közellátásba.

A civil szektor léte nagyban függ az önkormányzattól: anyagi forrást, információt, infrastruktúrát és egyéb működési feltételt remél.

· Hogyan jellemzik a civil szervezetek az önkormányzattal való kapcsolatukat?


- nincs elegendő információ, rendszer, átláthatóság


- nincs rendszeres együttműködés, nincs valódi hatása a civileknek


- várják az önkormányzat kezdeményezését


- nyitottak önkormányzati feladatok kiváltására is


(- és persze vannak, akik pusztán anyagi támogatást, atyáskodást várnak)

Önkormányzatunk partnerségre törekszik a civil szervezetekkel való kapcsolatában. A partneri együttműködés alapfeltétele a folyamatos, rendszeres és hatékony kommunikáció, mely mindkét félnek az elemi felelőssége:

· csak egy nyitott, szolgáltató típusú önkormányzati igazgatás képes hatékonyan kommunikálni a civil szervezetekkel, és 

· csak egy jól srukturált - azaz egymással is kapcsolatot tartó, érdektörekvéseiket egymás közt is egyeztető civil szervezetekből álló - “non-profit” szféra képes társadalmi kontrollt gyakorolni, és tud valódi, hatékony partnere lenni az önkormányzatnak.

Az eddigi intézményfenntartó önkormányzatok átalakulnak feladatellátó önkormányzatokká, amelyek polgáraik igényeinek kielégítését nem intézmények fenntartásával, hanem a feladat minél olcsóbb és hatékonyabb elláttatásával kívánják megoldani. Ebben a feladatellátásban a civil alternatívának egyértelmű helye van.

A civilek feladata elsődlegesen, hogy tudatosítsák: a megtakarítás nem a fajlagos költségekben jelentkezik, hanem a szolgáltatás-vásárlás és az intézmény-fenntartás közötti különbségben rejlik. 

A civil szektor a legjobbnak az olyan feladatok megoldásában tűnik, amelyek:

· egyáltalán nem vagy csak kevés profitot hoznak;

· együttérzést és elkötelezettséget követelnek más emberek iránt;

· nagy bizalmat igényelnek a fogyasztók vagy az ügyfelek részéről;

· önkéntes munkavégzést kívánnak; és

· felelősségteljes, személyes figyelmet követelnek (mint például a napközi ellátási-, a tanácsadói feladatok, valamint a fogyatékos vagy beteg emberek számára nyújtott szolgáltatások).

A közfeladatok ellátását az önkormányzat végezheti közvetlenül, önállóan, vagy közvetve, feladatátadással. A feladatellátás bármely formáját is választja az önkormányzat, lesznek előnyei és hátrányai (lsd.melléklet).

A közfeladat ellátás civil kiszerződés útján történő megvalósulását erősíti, hogy néhány jelentős, az önkormányzatok feladatait meghatározó törvény (szociális igazgatásról szóló törvény, gyermekvédelmi törvény) kifejezetten ajánlja a szerződéses feladat-ellátást. A közhasznú szervezetek jogállásáról szóló
 törvény pedig nem csak a civil szférát szabályozza, hanem az önkormányzatok és a nonprofit szervezetek együttműködésének lehetőségét is. A törvény által bevezetett szerződési “kényszer” felgyorsíthatja a konkrét feladatra kötött szerződések elszaporodását.

A sokszínű szerződéskötés feltétele, hogy ne konkurenciákat éljenek meg a partnerek, hanem szövetséget kössenek. 
A következő területeken láttuk a továbblépés lehetőségét
:

· Civil Címtár (folyamatosan frissen tartott adatbázis)-ra van szükség

· KÉK (Közös Érdekek Kerekasztala) - de valódi, élő tartalommal

· Civil inkubátorház - infrastruktúrával, folyamatos képzési/tanácsadási lehetőséggel

· Helyi Civil Sajtó 

A továbblépéshez kértük, vártuk el a civil szervezetek egymás közötti, az önkormányzat és a civil szervezetek közötti, és egyáltalán a szektorok közötti (civil –önkormányzati - vállalkozói szféra - a sajtó) együttműködését. 
IV. Az együttműködés elmélyítése - a továbblépést meghatározó tényezők

Mit tehet az önkormányzat, hogy a helyi társadalom önszervező képessége, szervezettsége növekedjen, alkalmassá váljon feladatok átvételére, a közszolgáltatásokban illetve a közigazgatásban való közreműködésre? Milyen önkormányzati szolgáltatások és akciók (programok) szükségesek a fenti feltételek megteremtéséhez?

1. A nyilvánosság szerepe többirányú, többrétegű. Része a kommunikáció: a kapcsolattartás, kapcsolatépítés. Az információszerzést és tapasztalatcserét is szolgálja, mely nélkül a szervezetek megerősödése elképzelhetetlen. Biztosítja az átláthatóságot és a nyitott működést. A kölcsönös bizalom, a megbízhatóság kialakítása és fenntartása elengedhetetlen az együttműködéshez.

A nyilvánosságot szolgálhatják a helyi médiumok, de a programok, rendezvények is. 

A Fehérvári Polgár rendszeres megjelenése mellett ingyenesen jut el a háztartásokba. Az önkormányzat – mint a szerkesztés irányítója és kiadó – jól él azzal a lehetőséggel, hogy saját szándékai, törekvései mellett a lakossági, a civil szervezeti igényeknek is megfeleljen, interaktivitásra törekedve, változatos műfajokkal.  

A Fehérvár Televízió és a képújság gyorsan képes az eseményekre reagálni, ami a civileknek is lényeges jellemvonásuk. Jobban kihasználható az önkormányzati-civil együttműködés érdekében. A tájékoztató vagy magazin-műsorok mellett igény mutatkozik a rendszeres, “Beszéljünk róla!” - típusú közéleti fórumokra. A regionális szerkesztés és sugárzás jól állítható a közös érdekek (programok, szervezetek, tapasztalatcsere…) szolgálatába. 

A helyi rádiók sokfélesége jobban kihasználható a kapcsolat érdekében, akár közszolgálati, akár kereskedelmi műsort szolgáltatnak.

Az Internet, a Digital Regia Program lehetőségei nincsenek eléggé kihasználva. Komplex, multimédiás formában, gyorsan, költséghatékonyan, az interaktivitásra leginkább alkalmas. Ugyanakkor a meglévő információk, szolgáltatások sem jutnak el nagy számban a civil szektor képviselőihez – a nem kielégítő eszköz, ismeret és a távközlési szolgáltatás költségessége miatt.  

A programok, rendezvények a közvetlenség, a személyes részvétel és az önálló kezdeményezés lehetőségét, a közös tervezés-szervezés élményét nyújtják az önkormányzati-civil kapcsolatnak (Fehérvári Vigasságok, karácsonyi ajándékozás, Expo, Támogatói Fórum, Civil Fórum és más konferenciák). 

2. Partnerek, (lehetséges) együttműködők közül a nemzetközi szervezetekkel (USAID, DemNet, United Way International stb.) akkor is törekednünk kell a folyamatos kapcsolattartásra, ha egyelőre egyoldalú, információ (tapasztalat és támogatás) gyűjtő a szerepünk. Az európai integráció folyamatában meghatározó szerepet töltenek be a civil szervezetek. A kormányzati-önkormányzati és a vállalkozói szférát is “megelőzve” teremtettek formális és informális kapcsolatokat nemzetközi szervezetekkel. A felkészülést, a helyi sajátosságaink jobb kihasználását szolgálná, ha a testvérvárosi és más nemzetközi kapcsolatainkban tudatosabban törekednénk a civil, lakossági kapcsolatok kialakítására, fejlesztésére.

A kormány civil politikájának meghatározó színterei a minisztériumok civil kapcsolatok (fő)osztályai. Az adott ágazatban a szakfeladat “kapcsolat-közvetítői” ezek a (fő)osztályok – mind az önkormányzat, mind a civil szervezetek számára. A (nemzetközi) források, pályázatok a szaktárcáknál leggyakrabban nyomon követhetőek. A nemrég megalakult Tárcaközi Bizottság feladata a szakminisztériumok közötti koordináció. A Miniszterelnöki Hivatal Civil Kapcsolatok Főosztálya nem csak a kormányzati stratégia kidolgozásában, hanem a civil szféra fejlesztésében (infrastruktúra, oktatás, szakanyagok stb.) is szerepet vállal célkitűzéseiben, megkönnyítve ezzel a szervezetek életét. Többek között olyan adatbázis létrehozását és a civil társadalom felé történő nyitását kívánja megvalósítani, amely jogi, gazdasági segítséget nyújtana a szervezeteknek, illetve tárcaközi információs bázisként hatékonyabbá tenné a pályázati rendszert.

Az országos alapítványok, egyesületek, programok, adományozók (Autonómia, CTF, DemNet, HAYICO, NIOK, Soros…) és szakmai szövetségek (Nonprofit Humán Szolgáltatók…) a civil szféra (anyagi, szakmai, személyi, szervezeti…) megerősödésének ma még fontos szervezetei. A működésük mintául szolgálhat a közvetlen nemzetközi forrásteremtéshez. 

Az önkormányzati szövetségek közül a megyei jogú városok ifjúsági és civil bizottsága hiánya (2000 őszén megszűntette a szövetség közgyűlése) valószínűleg érezhető lesz. Hiánypótló szerepet töltött be az országos rálátás, a tapasztalatok átadása révén az önkormányzatok képviselőinek.

A Fejér Megyei Önkormányzattal való fejlődő kapcsolatunk elősegítheti a civil koncepció céljainak elérését. A közösen vállalt feladatok vállalásából kiemeljük a Civil Ház Program közös működtetését, mely a kölcsönös előnyök figyelembe vételével, a megfelelő szervezeti forma kialakításával, a civil szervezetek, külső források hatékony bevonásával lehet hosszú távon fenntartható.

Az egyes intézmények gyakran adnak helyet a szervezetek működéséhez, a különböző rendezvényekhez. Az itt főállásban dolgozó szakemberek (pedagógusok, szociális munkások, népművelők stb.) nem egyszer civil szervezetek segítői, önkéntesei is. Korrekt szervezeti adatbázis létrehozásához és naprakész frissítéséhez a megyei bíróság és a KSH kiemelt partner lehet.

Elsősorban szociális, egészségügyi és kulturális területen nélkülözhetetlen az egyházakkal, egyházi intézményekkel való jó kapcsolat. A közösség érdekében kifejtett segítő szolgálatok nagyon sok ponton kapcsolódnak a civil kezdeményezésekhez, az önkormányzati feladatokhoz.

A vállalkozókkal való kapcsolatépítés több szempontból is fontos lenne. A forprofit tapasztalat tanulsággal szolgál a nonprofit működéshez, forráslehetőséget jelent a civil szektor számára, mely (ha nem egyedüli forrás) hozzájárul a civil függetlenség megőrzéséhez is. A civil-piaci együttműködésben az önkormányzat lehetőségei korlátozottak, esetleg a finom ösztönzés szerepét vállalhatja.

A piaci szektorhoz hasonlóan a médiához fűződő viszony is sokféle lehet (lsd. nyilvánosság), a civil megerősödés feltétele, ugyanakkor egyik bizonyítéka is. 

A civil szervezetek egymás közötti és az önkormányzattal való kapcsolataiban meghatározó szerepe van az egyre növekvő értékű információnak, az információk cseréjének. A partnerek között ugyanakkor csak a jó személyes kapcsolatokon keresztül alakul ki ez, és nem automatizmusok révén.

3. Döntések élőkészítése - döntéshozatal 

Alapvető kérdés, hogy az érintetteknek, szervezeteiknek, képviseleteiknek van-e lehetősége befolyást gyakorolni az önkormányzat döntéseire, tevékenységére, illetve rendelkezhetnek-e eszközökkel ahhoz, hogy problémáikat saját maguk oldják meg.

Elengedhetetlen, hogy az önkormányzat megismerje a civil szerveződések helyzetét, majd eldöntendő, milyen formában tudja elképzelni bevonásukat a döntések előkészítésébe.

Nézzünk néhány lehetséges megoldást, gyakorlati példát, melyek Székesfehérváron nem ismeretlenek:

· Helyi érdekegyeztető fórum (tanács) létrehozása és működtetése (CÉF)

· Civil Inkubátor Ház (Civil információs és tanácsadó iroda) felállítása és működtetése

· Az egyesületek és alapítványok rendszeres tájékoztatása, támogatása

· Civil Klub működtetése

Mit várnak a civil-önkormányzati együttműködéstől, a Civil Koncepciótól a fehérvári civil szervezetek?

· A városi önkormányzat és a város civil szervezeteinek közös koncepciója legyen.

· Garanciák épüljenek be az együttműködésbe, hogy ne csak a választási kampányban legyenek fontosak a civil szervezetek. A szakbizottságok külső szakértőinek delegálásánál hangsúlyosabb szerepet kaphatnának.

· Tisztázza: az önkormányzat nem “pénzeszsák”, nem csak pénzelosztó, hogy a szervezetek szakmai partnerek is.

· Az együttműködés lehetőségeit tisztázza, szélesítse. Foglalkozzon a támogatás feltételeivel, hatékonyabb pénzelosztást és kontrollt eredményezzen.

· Ösztönözze a civil-civil együttműködést is.

· Vegye figyelembe a civilek sokszínűségét, teremtsen lehetőséget a civil kurázsi kiaknázására.

· Szabályozza az “önkormányzatnál való bejelentkezés” módját is.

· Legyen rugalmas, változásokat befogadó.

4 Illetékesség - hatáskör; intézményrendszer, eszközök..

Székesfehérváron a közgyűlés szintjén nem önálló bizottság az illetékes, adott szakfeladatba ágyazottan jelenik meg a civilek ügye. A rendszergazda szerepet a civil referens tölti be. 

A civil-önkormányzati együttműködés hosszabb távú gondolkodást, folyamatos kapcsolatot és rendszerszemléletet feltételez. A számos lehetséges hosszabb távú feladatból külön is érdemes felhívni a figyelmet az alábbiakra:

· Célszerű a “társadalmi kapcsolatokat” (civil, ifjúsági, lakossági, kisebbségi, nemzetközi, sajtó, rendezvény…) egységesen kezelni a hivatal struktúrájában is.

· A civil szervezetekkel közösen ki lehet alakítani az érdekegyeztetés helyi rendszerét, az érdekegyeztető fórumok szerep- és hatáskörét.

· Az önkormányzat döntéshozatali mechanizmusának (szervezeti és működési szabályzatának) átalakításával meg lehet teremteni annak feltételét, hogy az egyes döntések rendeletek megszületése előtt a magát érintettnek valló valamennyi társadalmi csoport, szervezet kifejezhesse véleményét, álláspontjával befolyást gyakorolhasson a döntések, rendeletek tartalmára.

· Önkormányzati támogatással ki lehet alakítani - a civil érdekeket képviselő, és együttműködésüket szervező - helyi szervezetek működési feltételeit, egy közös vitában megformált minimális normát felállítva és betartva. 

· A civil érdekeket képviselő szervezetekkel egyetértésben ki lehet dolgozni a szervezetek olyan önkormányzati támogatásának rendjét, amely 

- 
működési, 

- 
feladatvállalási (szerződésen nyugvó, megállapodásos)

- 
és pályázati támogatásokból áll. 

· Átfogó, méréseken alapuló vizsgálatra van szükség, mely alapján pontosítható, felülvizsgálható az önkormányzat civil stratégiája. Ennek lépései, feltételei: 

· Helyzetkép készítése (kutatás, statisztikai elemzések, interjúk)

· Az önkormányzat kötelező feladatai ellátását segítő/átvállaló projektek támogatása, esetleg az önkormányzat maga is indítson ilyeneket (pl. pályázat kiírása a kötelező feladatok ellátására)

· Az egyes bizottságok (minden terület) foglalkozzanak a civil szervezetekkel, mint a hatékony együttműködés potenciális partnereivel.

Néhány konkrét, viszonylag rövid időn belül érzékelhető előrelépést eredményező feladat:

· Civil támogatások, programok egy helyen történő összesítése (pl.referens)

· Szakbizottsági támogatásokhoz “pályázati űrlap” készítése (lsd. szoc. bizottság)

· A támogatásokhoz korrekt “beszámolási, elszámolási űrlap” készítése

· Civil Ház Program – működési tapasztalatainak összegzése, további támogatása

· Igények felmérése, kérdőív - összegzés 

· Civiltár aktualizálása – kiadása / nyilvánossá tétele

· Civil Klub működtetésének ösztönzése 

· Az önkormányzat pályáztatási rendszerének kidolgozása – nyilvánosságra hozása

· A szervezetek támogatási tapasztalatainak áttekintése és továbbfejlesztése 

· Az önkormányzat által a civil szervezeteknek nyújtott támogatások tapasztalatainak összegzése, önkormányzati civil alap / pályáztatási alap működtetése

· Civil szakmai konferenciák megrendezése, támogatása, képzések szervezése, ösztönzése

· Rendszeres információ biztosítása - az Ügyfélszolgálati iroda útján, a Nonprofit Szolgáltató Központ közreműködésével, rendezvények alkalmával, internetes honlapon keresztül

· Rendszeres megjelenés biztosítása a civil együttműködésnek a Fehérvári Polgárban, a város internetes lapjain, rendezvényein

V. Összegzés

Civil szervezetek nélkül nem lehet helyi demokráciáról beszélni. Rendkívül sokszínűek.

A működő szervezetek jelentős része olyan sportegyesület, szabadidős szervezet, amely elsősorban a szabadidő eltöltését szolgálja, illetve szolgáltat a tagjai részére. Olyan típusú szolgáltató vagy szolgáltatni kívánó nonprofit szervezetek is működnek, amelyek az újonnan jelentkező társadalmi problémák megoldásában vesznek részt vagy szeretnének részt venni.

Gyakori jelenség még mindig, hogy az egyes szervezetek az önkormányzattól várják, hogy tartsa el őket. Ez ellentétes érdekeket hoz felszínre. Nem hasznosítható a “hozzáadott érték”, a civil kurázsi. Sérül a civil lét alapvető jellegzetessége, a függetlenség is, ha egyetlen jelentős támogatója van.

A függetlenség megőrzésének, az egyenrangú félként való fellépésnek feltétele az erősség. Anyagi, személyi, szervezeti, technikai, kapcsolati szempontból egyaránt. Csak szakmailag felkészült szervezet teremtheti meg a megerősödés feltételeit.

Önkormányzatunk érdeke, hogy minél több erős, jól működő szervezet legyen Székesfehérváron. Az anyagi források szűkössége miatt, azért, mert a helyi közösséget gazdagítják, sőt, önkormányzati feladatok ellátásához járulnak hozzá.

A civil szervezet erősödését szolgálja vezetőinek profizmusa, önkénteseinek elhivatottsága, rendszeres képzés, kapcsolatépítés más civilekkel, a médiumokkal. Az elkövetkező időszak nagy kérdése, hogyan tud kapcsolatot építeni a vállalkozói szférával, és ebben milyen szerepet vállalhat az önkormányzat.

Az együttműködés fejlődése szempontjából meghatározóak a helyi törvények, rendeletek, továbbá a közgyűlés és a hivatal szintjén is a megfelelő kapcsolatok, a további partnerek. Olyan automatizmusok kialakítása, mely nem teszi szükségessé a civil-önkormányzati együttműködés alapvető átalakítását négyévenként.

Ezért alkotta meg Székesfehérvár Megyei Jogú Város Önkormányzat Közgyűlése a civil szervezetekkel való együttműködésének irányelveit és készít civil koncepciót.

� Székesfehérvár MJV Civil Koncepciójának irányelvei


� 173/1996. (XI.29.) Korm.rendelet alapján


� Csegény Péter – Kákai László: Másodelemzés a “Nonoprofit szervezetek Magyarországon” c. KSH kutatás adatbázisán


� Nonprofit Szervezetek Magyarországon 1997. (KSH 1999.)


� Csegény Péter – Kákai László: Másodelemzés a “Nonoprofit szervezetek Magyarországon” c. KSH kutatás adatbázisán





� Fejér Megyei Statisztikai Tájékoztató 2000/2


� Angyal Szabolcs: Együttműködés…Székesfehérváron – kutatási beszámoló, (PHARE Demokrácia Program ’96, NIOK-SZITI)


� Angyal Sz.: Kutatási beszámoló, PHARE Demokrácia Program ’96 (Nonprofit Információs és Oktató Központ, SZITI Szociális Egyesület)


� Kassó Zsuzsanna: Feltételek az önkormányzat és a civil szervezetek közötti együttműködéshez…


� 1997. évi CLVI. törvény a közhasznú szervezetekről


� Angyal Sz.: Kutatási beszámoló, PHARE Demokrácia Program ’96 (Nonprofit Információs és Oktató Központ, SZITI Szociális Egyesület)





2

